

# 垃圾分类 我们是认真的!

## 半淞园路街道多措并举助推垃圾分类

□记者 林千惠

7月1日,《上海市生活垃圾管理条例》正式实施,垃圾分类正式进入强制时代。距离《条例》实施已两月有余,半淞园路街道结合各居民区实际情况,一边摸索一边总结,使垃圾分类工作在半淞园路街道范围内能够顺利、有效、持续地推进。

### 垃圾分类 街道工作新日常

“垃圾分类对于我们大多数居民来说都是一个新鲜事物,如何让他们快速接受并且愿意主动垃圾分类,我们下了不少功夫。”半淞园路街道发展办主任边国良告诉记者,为做好垃圾分类,街道主要领导带队,机关相关部门和全体居民区党总支书记组成考察团,前往长宁区虹桥街道考察调研垃圾分类工作,认真听取所在地干部对于小区情况、物业管理、部门分工、设施设备、宣传发动、分类实效等等垃圾分类工作的详细情况介绍,对具体细节问题现场交流互动,再结合半淞园路街道的实际情况,因地制宜地推出了“一小区一方案”的垃圾分类方案。

此外,在垃圾分类宣传上,半淞园路街道也力争做到人尽皆知。据了解,半淞园路街道多次组织机关干部、居委干部、业委会成员、物业负责人、志愿者等进行宣讲培训;邀请社会组织、银行等单位合作,进学校、进园区、进企业,发动广泛宣传;制作展板、海报、折页等纸质媒体在蓬莱公园、机关食堂、社区活动广场等人群密集处进行巡展宣传,通过街道公众号、微信平台、小区及企业电子屏等媒体推送垃圾分类知识和典型案例。

同时,半淞园路街道也会定期举行例会,明确每月任务。“学经验、抓宣传;进社区、跑单位;摸清现状,分类施策,凝聚社会共识,促进源头分类减量。”这正是垃圾分类条例实施以来,半淞园路街道的工作常态。

### “被动”变“主动”居民自治显成效

“我们几十年都是这样扔垃圾的,有什么问题?大热天的还要我们拎着臭烘烘的垃圾走那么远去固定的垃圾厢房丢,垃圾厢房还是定时开的,还不能随时丢……”家住益元大楼的张阿姨每次倒垃圾都有诸多抱怨,业委会成员就一遍一遍地跟她解释垃圾分类的重要性,也耐心地帮助张阿姨分类垃圾。据了解,益元大楼业委会主任带领小区



居民将过期食物进行垃圾分类

垃圾分类志愿者队伍每天上、下午各两个小时值守在垃圾库旁,耐心指导居民进行垃圾分类,并帮助居民进行湿垃圾破袋,即使是盛夏高温天气,业委会成员和志愿者们也依然坚守岗位,业委会主任还带领业委会成员和箱管员一起早晚冲洗湿垃圾桶、垃圾厢房和厢房门口的空地,降温去味、改善投放环境的同时,也赢得了居民们对此项工作的一致认可。越来越多的居民有了强烈的垃圾分类意识,居民们也从一开始的怨声四起,一扔了之,部分湿垃圾与餐巾纸、烟头等杂物混在一起,到现在投放准确率基本达到95%、破袋投放率达到90%,连过期的食品都能在志愿者们的指导下拆开分类投放。“用我们的小小付出能换得居民对志愿者工作的认可,积极参与垃圾分类,我们再苦再累都值得了。”

在各居民区的零距离家园会议上,居委会、业委会、物业、小区志愿者、相关职能部门代表作为垃圾分类工作的“智囊团”,常会将居民在垃圾分类中遇到问题、疑惑作为议题,及时进行交流沟通,零距离家园理事会的成员们也会齐心协力、集思广益,共同

想出应对办法和解决方案。益元居委党总支书记陶晶说到:“垃圾分类是场持久战,但我们每一个人都做好了充分准备,也有必胜的决心!”

### 创意层出 花式助力垃圾分类



小朋友唱响垃圾分类歌谣

“倒垃圾、倒垃圾,倒啥垃圾,要把垃圾分类记在心里。新时尚做什么最最有型,垃圾分类再垃圾倒!”在中福二居委和徽宁路第三小学联合承办的“文明绿色行,垃圾分类新风尚”——未成年人垃圾分类宣传教育活动上,孩子们用稚嫩的童声唱响垃圾分类新时尚,小朋友们充满童心稚趣的表演赢得了满堂喝彩。“垃圾分类要从娃娃抓起,让孩子们从校内到校外,从个人到集体,从家庭到社区,都积极参与垃圾分类,不仅自己做好垃圾分类,还带动身边的人一起加入到垃圾分类的行列中来!”中福二居委主任贾春风说道:“这也算是我们垃圾分类的一个‘小心机’,



小朋友们手绘垃圾分类水彩画

一些大人不太愿意垃圾分类的,我们就让家里的小孩去教育他们、督促他们,用小手拉大手的形式,让小朋友成为全家人的‘小老师’,帮助大人学会科学扔垃圾,让全家都参与垃圾分类!”

除了朗朗上口的歌谣,各居民区还根据自己的特色推出了居民喜闻乐见的情景剧、垃圾分类小游戏、趣味竞赛等宣传活动。创意百变、趣味十足的各类宣传形式也将原本枯燥、繁琐、复杂的垃圾分类知识变得有趣、生动,让居民们把吸收的垃圾分类知识运用到实践当中,社区居民尤其是青少年在寓教于乐中掌握垃圾分类的方法,加深对垃圾分类的认识、提高垃圾分类的准确度。

“我们希望垃圾分类能成为我们这一代人的日常,也能成为下一代人、再下一代人甚至是世代代人的普通日常。”



居民们正在玩垃圾分类小游戏



居民们用旧T恤做环保袋,宣传垃圾分类

## 西凌家宅路开展专项整治工作

□记者 林千惠

商铺门面光鲜亮丽,干净整洁,商铺后门杂物堆砌,凌乱不堪,位于西凌家宅路上的商铺大多存在这样“前后不一”的问题。商铺背后的乱象不仅影响美观,还存在不小的安全隐患。面对西凌家宅路商铺普遍存在的问题,半淞园路街道社区管理办牵头相关职能部门展开联合整治行动。

### 前期排摸 召开专项整治工作会议

7月31日下午,半淞园路街道社区管理办牵头相关职能部门召开西凌家宅路专项整治工作会议,半淞园路街道城管中队、市场监管所、绿化市容所、房地办、欣望公司、物业公司及30多家商户负责人参加。

会上,针对前期的排摸与现场勘查,半淞园路街道社区管理办负责人向西凌家宅路商户业主们展示了西凌家宅路整治前后的环境变化和下一步美丽街区的规划方案,以及西凌家宅路目前存在的问题。城管中队、市场监管所、绿化市容所和欣望环卫公司等部分别从发现的问题中,提出了相应的整改标准,要求商户业主们及时整改、依法依规经营。街道分管主任从垃圾分类和门责管理等方面提

出了具体要求,希望商户业主们积极配合参与此次专项整治行动,共同营造良好的营商环境。

### 整治清理 商铺展现新面貌

8月8日下午,半淞园路街道社区管理办牵头街道城管中队、市场监管所、绿化市容所、房地办、欣望公司、半淞园物业服务中心等相关职能部门对西凌家宅路开展专项整治工作。

通过前期召开的专项整治工作会议,西凌家宅路的商户业主们认识到良好经营环境

的重要性,对西凌家宅路的整治规划达成共识,会后对自家商铺门面及商铺背后做了相应的整改。整治行动现场,特保人员一并清除了商户丢弃的大型、老旧废弃物,物业的保洁人员及时清扫绿化带内的垃圾,环卫人员用高压水枪对路面的油渍和花坛的淤泥进行清洗。

整治后的商铺环境焕然一新,得到商户业主和周边的居民一致认可,商户业主们也表示,今后将继续保持依法依规经营,共同营造良好的营商环境。下一步,街道将结合“三美联动”建设,加强对临街商铺的常态长效管理。



### 半淞园路街道多部门联合行动整治群租乱象

为消除消防安全隐患,提升市民居委辖区整体环境,8月28日上午,由区房办牵头联合街道综治平安办、派出所、市民居委及协管员、拆违队等职能部门来到保屯路211弄8号101室,弘辉名苑8号楼2103室,对群租房进行整治。

工作人员告诉记者,房东对原有的房屋结构进行了改造,原本只能入住一户的房屋,通过分隔,可以住进几户,甚至十多户人家,但房屋原本的结构遭到破坏,容易发生倒塌等安全事故。此外,群租房内大量的家用电器和插线板随意摆放在房间内各个角落,线路杂乱,有的电线外皮甚至已经破损脱落,严重危害住户个人身体和财产安全。“改造不合理,有倒塌威胁;线路复杂,有火灾隐患,这些都是显而易见的危害。”现场,工作人员拆除了违规改造的墙体,对安全隐患进行了全面排查,对群租租户和房东进行了教育,告知房东不得将房屋擅自分割、搭建、改造用做群租房。

此次群租房整治全面提升了辖区居住、治安环境品质,下一步,相关部门还将继续排查、复查,对一些存在重大安全隐患的群租房按照相关规定进行停电处理,对拒不配合整改的房屋所有人进行行政处罚。